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Spomini na pionirsko delo v Halozah

Preteklo je že šestintrideset let od mojih prvih korakov po področju Haloz,
kjer tedaj še niso vedeli, kaj je »zaščitna sestra« in kaj je njena naloga. Zaščitna
sestra, kot srno se imenovale prve sestre iz sestrske šole v Ljubljani, je bil kar
pravšnji naziv. Kajti njeno delo je bilo takrat predvsem socialno zdravstveno
varstvo in prosvetljevanje ljudi na terenu.

Moje prvo delovno mesto je bilo v novem zdravstvenem domu na Ptujski
gori, v skromni hiši, ki jo je Ulspelourediti z velikimi napori naprednih občinskih
mož in pa na pobudo banovinskega zdravnika dr. Milka Pečeta. Zdravstveni dom
je opremil Higienski zavod v Ljubljani in ga uvrstil v mrežo svojih strokovno
dobro nadzorovanih zdravstvenih ustanov.

Nov zdravstveni dom in področje Haloz je bilo meni povsem novo področje.
Ne vem, če je bila v meni zgolj želja, da bi opravljala svoje delo vzorno, mislim
pa, da je bila potreba po zdravstvenem delavcu v revnih, zaostalih haloških koči-
cah tista, ki je sprožila vse moje mladostne sile, s katerimi bi bila vsemu kos.
V svojem predstojniku dr. Pečetu sem našla odličnega mentorja in spoznala veli-
kega človekoljuba, vdanega svojemu poklicu in globoko zakoreninjenega v svoj
rodni haloški svet.

Velikokrat sem razmišljala, kako odločilno je bilo za mlado neizkušeno sestro
to mentorstvo in prisrčen odnos predstojnika. Dr. Peče je bil tisti, ki me je spod-
bujal, hrabril in tudi pohvalil. Kajne, da je to velikokrat potrebno in kar pričaku-
jemo od svojih predstojnikov? Bil je banovinski zdravnik in zdravnik OUZD za
delavce majšperške tovarne strojil. Njegova zagrizena skrb je bila pomagati halo-
škemu človeku, ko je bil bolan, zatreti njegovo zaostalost in revščino. Z globoko
hvaležnostjo se spominjam tudi sester,ki so mi bile mentorice, sestre Pavle
Jazbinšek v Zdravstvenem domu v Rogatcu, kamor sem šla po nasvete večkrat
peš. Poudarjam peš zato, ker je Rogatec 16 km daleč od Ptujske gore; in sestre
Tonke Jakličeve, s katero sva delali leta 1938 v Slovenskih goricah in na Ptujskem
polju. Njena pisma, v katerih me je spodbujala in poučevala, so mi bila drobne
literarne vrednote.

Moj predstojnik dr. Milko Peče je bil ustanovitelj protituberkulozne lige na
Ptujski gori. K sodelovanju je pritegnil tudi sosednje občine, zato se je liga ime-
novala »Protituberkulozna liga Ptujska gora z okolico«. Dr. Peče je bil predsednik,
jaz pa tajnica. V odboru so bili učitelji, kmet je, občinski možje, zastopniki društev,
trgovci. Vsi srno si prizadevali, da bi zbrali čim več denarnih sredstev z nabiral-
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nimi akČ1jami, prosvetnimi prireditvami, tambůlami in veselicami. Člani lige srnO'
hůdili z nabiralnů polO'pO'dename prispevke tudi v Ptuj in Maribůr k premůžnim
meščanům, trgůvcem, advůkatům idr., vse v prid revnim Halůžanům in od tuber-
kulůze agroženim bůlnikom.

Dr. Peče je dvakrat na teden půmagal v ptujskem protituberkulůznem dispan-
zerju, ki ga je vodil in v njem delal dr. Okůlokulak. Veliků ůdkritih tuberkuloznih
bůlnikův je půslal na zdravljenje v sanatůrij ruskega Rdečega križa v Vurbergu.
Oskrbnina za take nezavarovane bůlnike je bila zmanjšana in JO'je krila proti-
tuberkulůzna liga. Prav posebnů je zanimalů dr. Pečeta obůlevanje delavcev v
kamnalomu Růgatec in rudarjev v rudniku šega, kjer sů delali tehnično in zdrav-
stvenů nezadůstnů zavaravani delavci. Mislim, da ga je skrb za te ljudi půzneje
usmerila na půdročje medicine dela.

Seznam za tuberkulůzo ůbůlelih je vůdil půdrůčni dispanzer v Ptuju in pů-
šiljal prijave v okrajni dispanzer v Maribůru. Obveznih prijav takrat ni bila. Můji
ůbiski k družinam z dajenčki, malimi ůtrůki, ůgrůženimi ůd tuberkulůznega ůčeta
ali matere, sů bili brezupni, dokler je bil bůlnik v hiši. Saj si je le težko misliti
tedanjů revščinů in zaostalůst v mnůgih halůških kůčah. Můrda je bil včasih edini
uspeh, vsaj v začetku můj ega dela, da sů me spůznali in da sů se me razveselili.
Higienski zavůd je skrbel za stalnů zalůgů ůtroške ůpreme v zdravstvenem damu.
Če sem matere půvabila in SO'prišle v půsvetůvalniců zdravstvenega důma, sem jim
lahků půdarila plenice, srajčke, stekleniců in milO'.

Nekaj ljudi iz tega obmůčja je zapůslila majšperška tůvarna, ki je bila v rokah
nemških lastnikův. SlabO'plačani in pri delu izkariščani so' zaradi nedohranjenůsti
ůbůlevali půgůsteje in hitreje. Ko sem dobro spůznala svůje ůbmůčje in tudi odnůs
tůvame »Halůžan«, sem o halůški problematiki napisala nekaj člankův v »Zdrav-
je« in dnevnů časůpisje. Ků sem nekůč iz tůvarniškega vůdnjaka vzela nekaj
vzO'rcevvůde, ker sů se med delavci vrstile črevesne bůlezni, me je půklicala last-
nica tůvarne, ki ji můja dejavnůst ni bila pO'valji. Z nadvse prijaznimi besedami
je rekla, da je můj trud zaman in da je za takšnů brezupnů delů škůda můje
mladůsti.

V letu 1939 je v Halůzah půtekala zdravstvena akcija Higienskega zavůda
v Ljubljani. TO'je bila půtujůča sůcialnůhigienska razstava, s katero sem ůbiskala
sedem krajev v Halůzah (Zavrč, sv. Barbara, sv. Trojica, sv. Duh, Stůperce, Žetale
in Makůle). Razstavnů gradivů srnO'prevažali s kůnjska vpregů, půnekůd pa tudi
z volavska. Čez dan sem ůbiskO'vala družine pO'důmůvih, zvečer pa predavala in
predvajala zdravstvene půučne filme. Šůla za zaščitne sestre v Ljubljani nam je
v praksa in pamač vsak mesec dadelila pO' ena učenka. Teme predavanj SO'bíle:
Higiena žene - dekle důzůreva, Prva půmůč v nezgadah, Nalezljive bůlezni
otroka, Tuberkuloza - nalezljiva balezen, Higiena hiše in důmačije, Osebna
higiena in Nega dO'jenčka. V tej sůcialnů medicinski akciji je sůdelůvalů tudi
Društvo prijateljev Slůvenskih gůric in Halůz in v vsak kraj paslalů ablačila,
ůtrůšků ůpremO', plenice, čevlje, kar srnO' razdelile najbůlj půtrebnim. Higienski
zavůd nam je půslal higiensků zdravstvenO' literaturo in letake. Naše delO' so v
Ljubljani spremljali pO' naših půročilih in z ůbiski dr. Ivan Bůnač, dr. Amalija
šimec in direktůr dr. Ivů Pirc. V teh mesecih sem spůznala ůsrčje Haloz in vsů
bedů teh ljudi. Ob kůncu akcije sem bila vsa hripava, utrujena in pa malůdušna.
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Kaj naj vend ar storita in kakšen je slednjič uspeh dela dveh medicinskih sester
v tej revščini, med izkoriščanimi haloškimi viničarji, ki se utapljajo v alkoholu,
sem se večkrat vprašala.

Nastavljena sem bila kot dnevničarka z meseČDo plačo starih din 800.-. Ko
so mi h koncu leta povedali, da ni upanja na redno nastavitev in ker sem na plačo
čakala tudi po dva meseca, me je zamikalo prvo prosto mesto pri OUZD v Ljub-
ljani. Naj povem še, da nas je bilo leta 1939 organiziranih v strokovno društvo
približno 100 medicinskih sester. Borile srno se predvsem za svoje pravice in proti
celibatu, ki so ga hoteli uvesti za civilne sestre. Moj predstojnik je bil zaskrbljen
zaradi take moje odločitve, jaz pa potrta. Tedaj sem v svoj dnevnik napisala:
»Danes sem govorila z dr. Pečetom, da mislim na odhod. Zelo ga je prizadelo.
Ravno prejle sva delala načrte za bodoče delo. Nisem mogla ostati mima in tudi
ne verjeti, da bo te načrte izpeljal kdo drug. Obsojam Higienski zavod, ki nam ne
daje tega, kar zaslUlŽi1no,in nismo krive sestre, da odhajamo od dela, ki nas
potrebuje in ki ga ljubimo.«

Odšla sem po boljše in zanesljivejše plačilo za svoje delo v Ljubljano. S seboj
sem nosila delovno vnemo, slabo vest in vprašanje, kdo bo odslej »gorska sestra«,
tako namreč so mi rekli ljudje. Ko sem bila na novem službenem mestu, so mi
pri Higienskem zavodu začeli prigovarjati, naj se vmem, in mi poslali nov odlok
banske uprave, toda bilo je prepozno. »Ambulantno delo me tu ne zadovoljuje«,
sem med drugitri' napisala dr. Pečetu iz Ljubljane. Odgovoril mi je prisrčno, a ni
pozabil bodice: »Delo v Ljubljani vam ne bo dovolj. Ljubljana je obljúbljena
dežela za Ljubljančane, za prišleke pa izhodišče za kariero, ki vam jo seveda iz
srca privoščim. Okrožni urad je dober »verein« (tj. društvo), toda na žalost polo-
vičarski, v svojem vodstvu razklan, po svojem delu zmehaniziran stroj bre'z duše.
Mi, ki imamo opraviti z njim, srno njegovi interesni člani in vemo pri vsem delu
to, da so naše koristi premajhne in da izpred oči izgubljamo cilj, ki ga večina ne
pozna. Upam, da pride čas, ko se bomo poboljšali«. Komu so veljale vse te
besede? Upam, da ne samo meni.

Vsako leto obiščem slikovito Ptujsko goro. Za obzidjem cerkve se zagledam
na prelep haloški svet, poln kostanjevih šum, kočic in ilovnatih poti in vinogradov.
Prevzamejo me spomini: Spet vidim gručo bosih, prezebajočih otrok in lačnih oči
na poti v oddaljeno šolo. Stopim v hišo, kjer so ravno postavili na mizo skledo
kuhanih kostanjev in jabolčnik za otrokov krst, nekje v seniku čepi družinica, ker
jim je plaz v deževju odnesel hišico; skozi okno stare kovačnice gledam in ne
morem do otroka, ki leži na krušni peči in joka cele dneve. Ko ga mati prinese v
zdravstveni dom, umira, ker je padel s peči; gledam ovito kožico in drobne košče-
ne rokice, medtem pa slišim gromki glas dr. Pečeta, ki je spričo takih mater
neusmiljen; in slepec s temnimi očali, pa kopica otrok, ki jim mati hira za jetiko.
Dr. Peče naroča iz Svice zdravila za svoj denar - otročičkom je treba ohraniti
mater. Tam daleč je cerkvica Sv. Florjana, nevihta je, jaz pa vedrim pod zvoni-
kom, ko stari Jaka zvoni proti toči. Nisem sama, z menoj je učitelj, ki nosi poln
nahrbtnik oblek in skupaj jih deliva potrebnim, ki jih je toliko. Pa tista fantiča,
ki sta morala služiti, ko je sedmerim otrokom umrla mati. Eden na Dravskem
polju, drugi ob Dravinji pri stiskaškem kmetu. V lnninem svitu sta se sestajala
na gori blizu svojega nekdanjega doma, lačna, in gledala zvezdnato nebo. Po več
ko dvajsetih letih sem slišala o njiju, da živita vsak na drugem kontinentu. Njuno
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sestrico sem takrat adpeljala na Dravska palje k dabri družini. In še in še se mi
vračaja spamini na tiste dni ...

Na gari še staji hiša, kjer je bil zdravstveni dom. Tam prek Drave je Ptuj in
pa ruševine Vurberga. Vmes je bila vajna in razbila vse, kar se je le dala.

Letas paleti sem obiskala v Halozah nekaj tistih kraj ev, ki sem jih videla
zadnjič leta 1939, tj. ab higienski razstavi. Pri sv. Barbari - v sedanjih Cirkula-
nah me je povabil v hiša učitelj - damačin. Pripovedoval mi je a kraju in a
ljudeh, kaj se je zgodilO' med okupacijo in po nji. PonDsno in zavzetO' je pripove-
dDVal, kakD SD se razmere močno spremenile. Nič več ni bDSih DtrDk, kO'nastopi
mraz, nDVDšDIDimajD, pO'lO'ščenparket, vzarno šolskD kuhinjO', šolarji SOolepo
oblečeni, po gričih sveti elektrika, ljudje imajo v gO'spDdinjstvih pralne stroje,
televizDrje, zdravnik prihaja sem po trikrat na teden. Razveselila sem se tolikega
napredka. Dodal je še: »Ce hočeš HalDzam pDmagati, ne moreš sam, predvsem pa
mDraš živeti s krajem, tudi če nisi tukaj rojen. Združiti se morajo v prizadevanju
vsi in pDmagati vsi. Pri nas smD kat eden, zatD nas tudi okupacija ni tako pri-
zadela. Učitelji, krajevni Ddbar, vsa društva z gasilci na čelu, pa še župnik nam
pamaga. Veste, tisti, ki pride in se ne more vključiti in zaživeti s temi ljudmi. ki
misli sama nase, je balje zanj, da ne pride. Takih ne patrebujema, lahkD nam
s sVDja pasivnDstjD le ŠkDdijo«.

To je le utrinek iz majih daživetij v Halazah, lahka bi vam pavedala še
marsikaj, vendar naj bo ta osebni, čustveno abarvani spomin vsaj delček takratne
haJaške stvarnasti in začetek mDjega pDklicnega dela, ki sem se ga latila kat prva
zaščitna sestra v Halazah.

EPIDEMlOLOGUA ISHEMIČNIH BOLEZNI SRCA
V SR SLOVENlfl V LETffi 1968-1972

Ob prvih ambulantnih pregledih ugatavljamo številčna rast ishemičnih bolezni srca,
kar pri aktivnih zavarovancih veča delež izgubljenih delavnih dni. Začasna nezmažnast
za dela je trajala v apazovanem obdabju 58 dni za pasamezna abalenje.

Invalidske kamisije ugotavljaja, da sa kardiovaskularne bolezni kat vzrok trajne
nesposobnosti za dela pa pagastnosti na prvem mestu in da se v tej skupini holemi po-
javljaja ishemične balezni v 13 odstotkih.

Vedno več bolnikov z ishemičnimi baleznimi srca se zdravi v balnišnicah. Od 10
bolnikov na 10.000 prebivalcev v letu 1968 se je njih števila povzpelo na 21 bolnikov
v letu 1972. PaprečnD trajanje bolnišničnega zdravljenja za vsakega bolnika je okrog
23 dni. Med bolnišnično zdravljenimi je več moških, po starosti pa jih je največ iz ob-
dabja 60 do 80 let.

Kazalniki vzrokov splošne umrljivosti prebivalstva nam povedo, da se pa pogost-
nosti umrljivosti zaradi kardiovaskularnih bolezni približujemo gaspodarsko razvitim
deželam v razvaju. Pa umrljivasti zaradi ishemičnih bolezni srca pa srna v primerjavi
z nekaterimi evropskimi državami še dosti pad njihovim paprečjem.

Dr. med. Katarina Gastinčar-Schlamberger
Zdravstveni vestnik 43 (1974)
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